

扶 贫 一 线

扶贫路上的扛旗人

本报记者 乔晓娜 通讯员 付书念 文/图



为群众做检查

“健康扶贫不仅拉近了我和贫困户的关系,还让我和村民走

得更近了。我感到,作为基层医生,能为乡亲们治好病,得到乡亲们的信任,是很幸福的事情。”11月6日,南阳市镇平县老庄镇果营村乡村医生余发宏微笑着说。

据老庄镇卫生院院长李志介绍,余发宏从事乡村医生工作,一干就是30年。他总是努力钻研诊疗技术,热情为村民服务,积极参与防疫保健工作,依靠精湛的医术、高尚的情操,解除患者的病痛。2017年,自开展健康扶贫工作以来,老庄镇卫生院号召全体医务人员参加此项工作,50多岁的余发宏主动要求承担果营村的健康扶贫工作。为了打赢脱贫攻坚战,他逐村逐户排查因病致贫、因病返贫群众,并始终坚守在扶贫一线。

有着30多年从医经验的余发宏说。为了让贫困户享受到国家的健康扶贫政策,尽快脱贫致富,他不论白天黑夜,不论刮风下雨,只要患者有需要,他就送医送药到家。他为乡亲们治病,有求必应,不管本村人还是外村人,都是提供随叫随到的诊疗服务。

有一次,贫困户张庆德3岁的儿子深夜突发高热,神志不清,全身抽搐。患儿家长凌晨1时到余发宏家敲门请求治病。余发宏顾不上那么多,立刻起床,在寒冬腊月,顶着严寒,快速步行几公里,路去抢救患儿。因抢救及时,患儿顺利脱离危险。有一次,余发宏去贫困户党清海家回访,看到他家的生活用品破旧无法使用,便到附近的超市给他买了一些碗筷、盆子、毛巾等生活用品。

余发宏还经常给一些特别贫困的家庭和孤寡老人送去鸡蛋、牛奶等营养品,帮助他们打扫卫生等,让这些孤寡老人感到很温暖。

“我要当好健康扶贫路上的扛旗人,当好老百姓健康的守门人。”余发宏说,“健康扶贫,预防第一”,只有这样,才能有效保障群众不生病、少生病、预防大病发生。余发宏按照上级部门的统一部署,走村串户进行建档立卡,为群众提供上门的家庭医生签约服务。对于签约的贫困户,他始终坚持上门“送医配药送健康”,为患病贫困户送去所需药品,进行政策宣传和普及预防疾病知识等。

为了做好群众健康检查和疾病预防工作,他坚持在季节交替

之前,入户逐人检查,使许多易发疾病得到有效控制,使许多群众的疾病得到及早检查、及早预防、及早医治。为此,群众时常称他是“救命恩人”。

余发宏与贫困户建立了亲密的关系,每年都组织贫困户到村卫生所参加健康体检,由于体检时化验血、做B超不能吃早饭,体检后往往将近中午,老年人的身体承受不了,余发宏便自己掏钱买豆浆、鸡蛋、面包等食品,让大家吃饱饭后高高兴兴地回家。

“作为一名乡村医生,不论是开展国家基本公共卫生服务还是健康扶贫工作,我觉得只要尽最大努力,面对果营村1500多位父老乡亲问心无愧就行。”余发宏是这样说的,也是这样做的。

微创手术引流瘀血 九旬老兵有惊无险

本报讯(记者王正勤 通讯员任怀江 关心)日前,一位即将出院的耄耋老人,独自来到温县人民医院神经外科医生王大中、李小波面前,颤巍巍地向两位大夫敬了一个军礼,感谢他们挽救了自己的生命。

这位九旬李姓老人,解放前曾入伍参军,英勇杀敌,舍身忘死,为建立新中国立下两次战功。7月初的一天,老人突然发热,昏迷不醒,被家人紧急送入温县人民医院重症监护室抢救。经头颅及胸部CT检查,医生结合检查结果,诊断为“慢性硬膜下出血”。脑出血是一种复杂、危险的疾病,神经外科医生王大中和李小波迅速与患者家属沟通,建议立刻进行手术,以及时抢救老人的生命。

在康复出院之际,老人为了感谢两位医生倾力抢救自己的生命,特意让人找出自己的军功章,挂在胸前,再加上昏迷十几个小时,一旦手术稍有差错,会对老人

伤害更大,犹豫不决。时间就是生命。眼看着老人的病情危重、紧急,救人心切的王大中多次耐心与患者家属沟通,讲解目前唯有手术方可救治老人;考虑到老人年龄大,承受力差,特为老人设计微创手术方案。此手术仅在老人头部血肿部位钻一个小孔,引流出瘀血;创伤小,时间短,可大大减轻老人的痛苦……

经过多次沟通,患者家属被王大中的诚意打动,同意老人手术。王大中和李小波立即为老人进行了微创引流手术。经过2小时的精心实施,他们为老人引流出近100毫升的瘀血。手术取得成功后,经过十几天精心救治,老人的病情逐渐有所好转。

在康复出院之际,老人为了感谢两位医生倾力抢救自己的生命,特意让人找出自己的军功章,挂在胸前,再加上昏迷十几个小时,一旦手术稍有差错,会对老人

患者腰痛难忍 椎间孔镜手术解除病痛

本报讯(记者王明杰 通讯员张 红)日前,57岁的周先生,在潢川县人民医院骨科成功接受了椎间孔镜手术治疗,彻底摆脱了腰椎间盘突出给他带来的长期痛苦。这是该院骨科开展的首例椎间孔镜手术。

据周先生介绍,椎间孔镜手术是通过人体脊柱的天然孔道,把医用通道置入其中,通过前两周天气转冷,周先生的病情愈发严重,已经无法正常上班,只好回到潢川老家养病。亲戚推荐他到潢川县人民医院骨科治疗。周先生抱着试一试的心态入院检查。医生经过仔细检查,诊

断其为腰椎间盘突出症,需要做椎间孔镜微创手术,并介绍该手术切口小、恢复快等,消除了周先生的顾虑。10月31日,在省级医院专家的指导下,周先生的手术顺利完成,术后恢复良好,隔日下地活动自如。

据潢川县人民医院骨科医生苏明成介绍,椎间孔镜技术是通过人体脊柱的天然孔道,把医用通道置入其中,通过前两周天气转冷,周先生的病情愈发严重,已经无法正常上班,只好回到潢川老家养病。亲戚推荐他到潢川县人民医院骨科治疗。周先生抱着试一试的心态入院检查。医生经过仔细检查,诊

IOE置管技术 解决了患者的吞咽困难

本报讯“这个办法好,能让我吃东西不痛苦……”济源60岁的王老先生高兴地说,让王老先生称赞的办法是IOE置管技术(间歇性食管插管技术)。

据王老先生之前被查出罹患运动神经元病,不能正常进食,需要长期留置胃管。由于王老先生意识清晰,活动自如,不能耐受胃管刺激,经常出现恶心症状。王老先生一方面经历着病痛折磨,一方面不能正常进食,身体日渐消瘦,体重直线下降至80多斤(1斤=500克)。家人带其到济源第二人民医院就诊,内二科主任闫桂芳接诊患者后,经过查体与询问,告知患者可以运用IOE技术治病。IOE置管技术在患者进食时将管道从口腔置入食管,注食量可根据患者的感觉来掌握,最多可达500毫升,可满足患者的营养需要,进食完毕立即拔除管道,不留置管道,避免了食物反流引起的诸多并发症。患者通过“护士到家”平台购买此项服务,护士会提供上门护理服务,减少了患者的舟车劳顿。

王老先生立刻选择这种办法,在医务人员的悉心指导下,也掌握了置管技术,可以正常进食了,进食结束后就将管道拔出,平日里无须遭受胃管痛苦。

如今,王老先生的身体状况有了明显改善。(王正勤 侯林峰 王瑞瑶)

我在基层

我于2020年在河南科技大学第一附属医院完成全科医师规范化培训,如约回到邓州市桑庄镇卫生院工作。

在培训期间,我在完成学习任务之余,积极参与医院开展的各项活动,比如执业医师考核、河南省医师规范化培训结业考核等,协助医院进行摄像、整理资料、制作PPT(演示文稿软件)以及撰写文书等。随后,我在医院开展的“我的规培”征文比赛中获得优异成绩;在医院全科医生技能选拔中荣获三等奖;规培期间,在院内重症科参与团队成功救治1名心跳骤停患者。

为基层群众提供优质服务的曹大山

在临床诊疗过程中,我渐渐发现,基层卫生院医疗设备和药品等条件有限,一些疑难疾病的患者难以得到及时、有效治疗。但是,只要通过仔细问诊以及详尽查体,掌握了患者的病情,开方用药就会有针对,也能做到对症下药。患者刘某,因不想吃饭,干农活没有力气,来到卫生院找我看病。经过询问,患者近1周,饭量越来越小。患者说:“医生,我就是年纪大了,胃口不好,你给我开两天的开胃药就行。”结合在培训期间学到的诊疗知识,我觉得该患者的病情复杂。于是,我一边详细询问病情,一边观察患者的举止,希望能够找到一些“蛛丝马迹”。突然,我感到患者的皮肤暗黄,难道是轻微黄疸?于是,我告知患者:“我初步诊断您患的是寄生虫病引起的疾病。您在方便时,留点大便,我给您做化验。”第二天,患者来就诊,我仔细检查了大便的形、色、气味,对患者进行腹部检查后,怀疑是胰腺肿瘤。于是,我赶紧和患者家属沟通,及时将患者转到中心医院就诊,最终确诊其为胰腺癌,医生立即为患者实施了手术。经过及时、有效治疗,挽救了患者的生命,提高了生活质量。

在开展诊疗工作过程中,我和同事们一起进村入户,到贫困户家中随访,开展家庭医生签约服务等。在工作中,我逐渐体会到全科医生的价值,全科医生在基层医院是不可缺少的。一个待患者热情周到、治疗效果好的全科大夫,要具备扎实的理论知识、熟练的动手能力、严谨的临床思维以及善于总结诊疗经验等能力。具备了这些能力,才能适时为父老乡亲诊治疾病,为群众带来“健康”,才能适时运用全科医学知识,为患者制定个性化的治疗方案,当好基层群众的健康守护者。

今后,我会更加努力学习医学理论知识和诊疗技术,不断进取,才能更好地为基层群众提供及时、便捷的诊疗服务。(作者供职于邓州市桑庄镇卫生院)

人物剪影

康复患儿喊她“老娘”

本报记者 刘永胜 通讯员 朱宏伟 庄小艳 文/图



蔡希玲为患儿看病

“老娘!轮到我了……”11月4日傍晚,孟津县中医院门诊大楼的患儿急切地问。尽管早已过了下班时间,但在2楼北头的儿科诊室门外还站满了人,排着长队等待医生蔡希玲看病。一个小女孩刚坐到蔡希玲面前,就主动张大嘴巴,让蔡希玲检查喉咙,一副老熟人的样子,把在场的人都逗笑了。

女孩的妈妈不好意思地说:“这孩子每次患病,都想让蔡医生看看,说蔡老娘待她最亲,吃了她开的药病就好。可是,蔡医生这里总是人多,我经常挂不上号,想带她去别的地方看病,她哭闹不去,愿意等到现在,也要让蔡医生看病!”

在多家医院治疗,均未取得满意效果,已经发展到不能走路的地步。其家人抱着试一试的心态,联系了孟津县中医院院长和晓波,和晓波大力推荐了蔡希玲医生。经过一段时间治疗,孩子从轮椅上站了起来,能够行走了。孩子的父母送给蔡希玲一面锦旗表示感谢。

“看到她镇定、从容的微笑,我就坚定了信心!”家住洛阳市区的王女士说,此前,听说蔡希玲擅长治疗过敏性紫癜,她就找蔡希玲治病。经过一个多月服药治疗,王女士痊愈了。她感激地说:“没想到县里还有这样高水平的医生。我制作了一面锦旗,向蔡医生表示感谢!”“看到患者痊愈后的笑脸,我感觉所有的辛苦都值得!”蔡希玲说。

1987年毕业于河南中医学院(现为河南中医药大学)的蔡希玲,在孟津县中医院从事临床工作30余年,擅长治疗儿科杂症,尤其在治疗小儿咳嗽、腹泻、厌食、过敏性紫癜、抽动秽语综合征等疾病。蔡希玲曾先后荣获洛阳市卫生系统先进工作者、洛阳市十佳中医业务精英、孟津第三批科技标兵、孟津县巾帼明星等荣誉。

一名11岁的少年,因为腿痛,在多家医院治疗,均未取得满意效果,已经发展到不能走路的地步。其家人抱着试一试的心态,联系了孟津县中医院院长和晓波,和晓波大力推荐了蔡希玲医生。经过一段时间治疗,孩子从轮椅上站了起来,能够行走了。孩子的父母送给蔡希玲一面锦旗表示感谢。

中国人寿全面融入服务双循环新格局

本报记者 王平 通讯员 刘富安 王菲

近日,中国人寿保险(集团)公司党委委员、副总裁,中国人寿保险股份有限公司(以下简称中国人寿)党委书记、总裁苏恒轩在《中国银行保险报》发表署名文章,分别从5个方面阐释重塑金融发展新优势,增强金融保险业的绿色、可持续和普惠性发展的重要性。

苏恒轩表示,全面融入服务国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,对寿险业的发展具有重要实践意义。

立足双循环发展新格局 抢抓寿险发展新机遇

当前,我国已成为世界第二大经济体,但保险业仍处于初级发展阶段。随着我国人均GDP(国内生产总值)突破1万亿美元,保险业将进入新发展阶段。随着双循环新格局加速构建,经济发展长期向好,物质基础雄厚,人力资源丰富,市场空间广阔,发展韧性强大,社会大局稳定,将为保险业持续、平稳发展创造更多优势和条件。保险公司必

须牢牢把握住“十四五”重要战略机遇,主动服务双循环,支持京津冀一体化、粤港澳大湾区、长江经济带等区域发展战略,助力国内大市场建设,这是寿险业发展的出发点和落脚点。

站稳以人民为中心立场 提升人民群众获得感幸福感安全感

要全面增强金融的普惠性,更好地发挥金融在调整产业结构、改善收入分配和增进社会福利方面的作用。以人民为中心是社会主义金融的本质,寿险业是以人身风险为标的的金融产业,与人民群众关系最紧密、最直接。党的十八大以来,中国人寿在满足广大人民群众保险需求、服务好广大客户的同时,大力发展扶贫保险、大病保险等政策性保险,开发完善老人保险、计生保险等特殊人群普惠产品,让人民群众花小钱享受大保障。在新冠肺炎疫情防控过程中,中国人寿通过捐赠、扩大保险责任等方式,为抗疫一线人员和人民群众提供保险保障。近年来,中国人寿强化服务意识,提升服务效率,与医院对接开通直赔业务,通过“一站式”理赔让投保人享

受“秒赔”服务。面向未来,寿险业仍然要回答好发展为了谁、依靠谁这个根本命题,通过更丰富的产品、更优质的服务,将自身发展牢牢扎根于提升人民群众获得感、幸福感、安全感之中,实现社会、客户、企业、员工价值的协调与统一。

牢牢把握供给侧结构性改革主线 持续提升发展质量效益

进入高质量发展新阶段,寿险业的主要矛盾正从“有没有”转向“好不好”,发展不平衡、不充分问题日益突出,在部分领域已成为“竞争红海”的同时,一些细分市场却长期薄弱。“十四五”期间,全国老年人口将突破3亿,我国将从轻度老龄化迈入中度老龄化阶段,同时我国居民存款余额超过90万亿元。这些数据充分说明商业养老保险市场并不是没有、太大的问题,而是商业保险公司能否挖掘需求、满足需求的问题。保险公司必须大力推进供给侧结构性改革,由规模取向向价值与规模有机统一转变,由销售主导向销售与服务并重转变,由人力驱动向人力与科技双轮驱动转

变,拿出群众欢迎、成本可控、解决痛点的产品和服务,持续提升发展质量。

坚持改革创新开放 不断培育发展新动能

中国保险业是伴随着改革开放成长壮大起来的,也是金融业最早开放的领域,从“狼来了”的恐惧到2020年7家中国保险公司在世界500强榜单,中国寿险人在开放的竞争中,既汲取了全球先进保险理念和管理模式,又不断结合实践创造了中国保险速度和中国特色。随着开放程度的不断提升,中国寿险市场不仅有越来越多的外资主体“走进来”,还会有越来越多的中国保险企业更加自信地“走出去”。同时,5G(第五代移动通信技术)、大数据、云计算、区块链、人工智能正全面重塑寿险价值链和经营管理的方方面面,金融科技已到了全面爆发的“前夜”,谁先抓住科技前沿,并有效防控潜在风险,谁就能在竞争中抢占先机。

树牢安全发展观 守住不发生系统性风险底线

风险防控是金融企业的生命线,

金融风险具有隐蔽性、高杠杆、扩散快等特点,一旦不慎会造成风险成倍扩大。风险管理是保险公司的商业模式,保险公司要高度重视风险防范、化解工作,不能成为风险的制造者。首先,要深化金融机构的内部治理改革,强化公司治理结构,更好地发挥党组织的领导核心和政治核心作用。其次,要有效发挥和整合内控、审计、纪检监察、核保核赔以及销售各条线风险防控力量,构筑多道防火墙。最后,注重发挥金融科技在风险防控中的关键作用,通过大数据挖掘,提前预判风险点,将风险消除在萌芽状态。

中国人寿是国内寿险业的龙头企业,2020年面对新冠肺炎疫情冲击,上半年成功实现总保费、新业务价值的正增长,中国人寿内价值突破万亿元大关,综合偿付能力保持在260%以上。作为行业的中流砥柱和“压舱石”,中国人寿始终将守护人民美好生活,建设国际一流寿险公司作为使命和愿景。面对新格局、新阶段和新要求,我们将坚持稳中求进,全力推进质量变革,效率变革,动力变革,由规模领先迈向质量领先,为建设社会主义现代化强国贡献力量。



携手好乡医 共建一个家

协办:中国人寿保险股份有限公司河南省分公司